

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
UN MES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 3
FUERA
TRIMESTRE, 450
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN:
MIÑANA, 7 Y 9, VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia.

Fundador: Excmo. Sr. D. N. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LA LÍNEA
los reclamos para la primera plana
75 CENTIMOS DE PESETA LA LÍNEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
15 CENTIMOS DE PESETA LA LÍNEA
en la 4.ª plana.
Remitidos y esquelos mortuorias á precios convencionales.

Año XXIX.—Núm. 9.771

Valencia Lunes 9 de Abril de 1906

Oficinas: Miñana, 7 y 9

EL MUY ILUSTRE SEÑOR
DR. D. MANUEL EIXARCH SANTAPAU
Canónigo Doctoral de la Iglesia Catedral de Ternel
falleció ayer á la una y tres cuartos de la madrugada
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.

El M. I. Sr. Dean y Cabildo de la Santa Iglesia Catedral de Ternel, sus hermanos, director espiritual, albaceas testamentarios y demás parientes, agradecerán de sus amigos se sirvan asistir á la misa de cuerpo insueto, que se celebrará mañana, á las once, en la parroquial iglesia de los Santos Juanes.

conduce al volcán por la falda del monte, y la lluvia de piedras incandescentes causó grandes daños en la estación férrea.

Toda la población napolitana y el vecindario de los pueblos contemplaba la terrible erupción tomándola como un soberbio espectáculo. Muchos turistas, de los que siempre se hallan allí, intentaron acercarse á las faldas del monte; pero la arena ardiente y la lluvia de cenizas caldeadas les hicieron retroceder.

Añoche la erupción del Vesuvio creció enormemente. La intensidad que presentaba jamás se vio igual en estos últimos tiempos. Sobre el fondo negro de la noche destacaba su rojo resplandor una ancha y elevadísima columna de llamas que del cráter del volcán salía. Acompañaba á la terrible erupción fuertes ruidos subterráneos y detonaciones.

Por las faldas del monte se veía bajar la corriente de lava, despidiendo chispas de fuego y humo y señalando su paso por las vertientes del Vesuvio con cintas de fuego.

El terror y la admiración tenían suspensas á las gentes, que no se alejaban, á pesar del grave peligro que aun á larga distancia se corría.

Esta mañana han comenzado á recibirse noticias desconsoladoras.

El pueblo de Boscotrecax ha quedado totalmente destruido.

La ola de lava hirviendo entró en la población, haciendo arder los edificios todos y sepultándolos después en la masa incandescente.

No se tienen detalles del suceso ni se sabe nada de la suerte que hayan corrido los moradores.

Otro pueblo está gravemente amenazado de desaparecer como Boscotrecax.

Al amanecer se ha encontrado el pueblo de Torre Annunziata, bloqueado por las lavas. Todos sus caminos están cubiertos por la avalancha de arenas hirviendo. Si la erupción sigue tan intensa como anoche, las lavas entrarán en el pueblo, que desaparecerá inevitablemente. No se pueden enviar socorros por ser imposible atravesar el río de fuego que rodea Torre Annunziata.

Las autoridades de la provincia han tomado medidas energéticas para organizar el salvamento de los aldeanos al conocer esta mañana los desastres causados anoche por la erupción del Vesuvio, y tener noticias del grave peligro en que están todos los pueblos y caseríos del campo napolitano.

El Gobierno ha recomendado á las autoridades de Nápoles que obren con gran actividad.

Se han organizado trenes especiales para recoger á todos los aldeanos y conducirlos á la ciudad.

Las fuerzas están dispuestas para salir á prestar auxilios. En el campo se han extremado las medidas de vigilancia.

Algunos turistas extranjeros querían salir; pero se les ha impedido, para evitar desgracias seguras.

En Nápoles continúa cayendo sobre la ciudad una ligera lluvia caliente.

El agua cae mezclada con cenizas de la erupción del Vesuvio.

Esta nueva actividad del volcán se atribuye á los fenómenos geológicos que en todo el mundo se sienten estos días.

Las noticias de Nápoles se esperan con creciente ansiedad en toda Italia.

Nunca en estos últimos años se conoció tan enorme erupción del Vesuvio.

En las Azores
Berlín 8.—Circula con gran insistencia un rumor que por su gravedad telegráfico, aunque haciendo constar que no se halla confirmado por conducto oficial alguno.

Dícese que anteayer un golpe de marca devastó las islas Azores.

Agrégase que las islas más bajas del archipiélago han sido sumergidas por las aguas.

El rumor precisa más, dando detalles horripilantes, que no comunico, esperando se confirme ó desmienta.

Solo diré que, según estas noticias, los ahogados se elevan á mil.

Mucha gente acude á las redacciones de los periódicos preguntando detalles.

Noticias locales

El tiempo se muestra muy inseguro, alternando los ratos de sol con el aparato de lluvia, y las brisas del O. con las del SE. La temperatura media es de 14 á 18°, y la presión barométrica la normal, señalando el higrómetro 79° de humedad relativa.

Los divinos oficios propio del Domingo de Ramos, celebrados ayer en la Metropolitana Basílica y templos parroquiales, revistiendo la severa solemnidad de costumbre, siendo extraordinaria la concurrencia de fieles.

En la Catedral, después del canto de las Horas canónicas, el dean Sr. Cirugeda y Ros, asistido de los beneficiados señores Martínez y Sánchez, bendijo las palmas con el ceremonial de rúbrica.

Acto seguido ocupó la Sagrada Catedral el P. José Pomer, dominico, pronunciando un elocuente discurso.

Luego se verificó la procesión, que salió por la puerta principal y entró por la de los Apóstoles, después del canto de las antífonas prevenidas y de realizadas las ceremonias prevenidas.

Al llegar el preste al altar mayor comenzó la misa conventual, siendo cantado el *Passio* por los beneficiados Sres. Redó, Iruira y Chulvi.

A los oficios asistió una comisión del Ayuntamiento, formada por los concejales Sres. Martínez Aloy, Maestro, Martín Mengo, el jefe de sección Sr. Berga y el Alcalde Sr. Sanchis Bergón.

El mercadillo para la venta de palmas y ramos, instalado en la plaza de la Virgen y calle del Miguele, vióse muy concurrido.

El Gobernador civil reunió ayer tarde en su despacho á las comisiones de patronos y obreros ajustadores, forjadores y torneros en hierro, para ver de hallar solución satisfactoria á la huelga de dichos oficios. La reunión fué laboriosa, pues comenzó á las cinco y media de la tarde y terminó cerca de las nueve de la noche. En ella, según noticias, se discutió largamente, manteniendo patronos y obreros sus distintos criterios.

El Sr. Baamonde intervino frecuentemente en la discusión, procurando suavizar asperezas y recomendando á todos la transigencia, única manera de solucionar el conflicto. Después de mucho discutir, los patronos concedieron la jornada de nueve horas como transacción, pero rebajando la décima parte de los jornales que hoy satisfacen en compensación de la hora que se disminuye. La proposición fué aceptada por los obreros y quedó solucionado el conflicto.

Se reanudarán los trabajos en todos los talleres, trabajándose diez horas y con el salario que cada uno venía disfrutando; y el día 1.º de mayo próximo comenzará la jornada de nueve horas, disminuyéndose el 10 por 100 de los jornales. Los demás estremos referentes al reglamento interior de los talleres quedan como estaban antes.

Todos los comisionados firmaron la correspondiente acta, conviniéndose en que el secretario del Gobierno civil libre certificaciones á los presidentes de las sociedades patronal y obrera y á la Junta central de Reformas Sociales.

El Sr. Zahonero, en nombre y representación del Sindicato de Iniciativas del Círculo de Bellas Artes, ha visitado al Alcalde, entregándole una razonada exposición pidiendo protección para fomentar el turismo, aprovechando la feliz coyuntura del enlace del rey. Oportunamente daremos detalles de los proyectos de esta simpática institución.

El señor delegado de Hacienda, D. José León Villanueva, ha merecido otra distinción del ministro, que le ha felicitado por que merced á sus gestiones el aumento de riqueza oculta, declarada por los propietarios en virtud de la ley de moratorias, ha sido mayor que la suma del de todas las demás provincias de España.

El presidente del Sindicato alcoholero ha recibido los siguientes telegramas:

«Cuatrotonda.—Sindicato Agrícola de Cuatrotonda adhiere acuerdos salvadores viticultura.—*Alberola.*»

«Albaida.—Sindicato viticultores Valle Albaida adhiere entusiasmo actos fabricantes alcohol vánico que representan salvación viticultura.—*El presidente.*»

«Benignánim.—Telegrafo al Gobierno dándole cuenta del malestar de la clase jornalera con motivo cierre fábricas alcohol.—*Boluda.*»

También recibió una expresiva comunicación de los viticultores y fabricantes de Montaverner, que se expresan en igual sentido.

El viento no muere, el sol no quema, la sangre no altera al cutis que esté protegido por la *Crema Jellma*, maravilla natural. Se encuentra en casa *Hijos de Blas Cuesta, droguería.*

En el próximo mes de julio se celebrará en la parroquial iglesia de la Santísima Cruz el III centenario de la fundación de la cofradía de la Virgen del Carmen. Para dichas fiestas quedará restaurada la hermosa capilla de la Virgen, cuya imagen estrenará un riquísimo manto bordado en oro. Además de las solemnes funciones religiosas que ya detallamos en su día, se verificará una cabalgata histórica, en la que figurará un grupo titulado «El Monte Carmelo». Serán claravivos de estas fiestas la señora marquesa de González de Quirós y D. Elias Martínez.

Nada menos que cuarenta grandes almancen de primeras materias para abonos ha montado en España la importantísima Sociedad Anónima Cros, de Barcelona, la cual tiene delegación en Valencia, Colón, 52. Ya era hora que los grandes capitales españoles se moviesen en beneficio de la agricultura.

Durante la semana anterior han sido embarcadas en nuestro puerto para Londres 6.047 cajas de naranja y 757 de cebolla; para Liverpool, 24.570 de naranja y 7.516 de cebolla; para Bristol, 5.297 de naranja; para Cardiff, 3.178 de naranja y 235 de cebolla; para Newcastle, 3.079 de naranja y 477 de cebolla; para Hull, 3.544 de naranja; para Amberes, 8.599 de naranja; para Rotterdam, 3.016 de naranja; para Amsterdam, 3.115 de naranja. Total, 63.355 cajas de naranja y 8.985 de cebolla.

Por concurso de traslado han sido nombrados maestros en propiedad: De Bajales, D. Francisco Romero Villanueva; de Agullent, doña Matilde Vicent; de Yátova, D. Constantino Mora; de La Raga, doña Leonor Palop Sanz; de Sella, doña María Adelina Martínez; de Cofrentes, doña María del Carmen Martín; de Carceller, doña María Josefa Climent; de Ricots, doña María Mateos; y de Villamalefa, doña Dolores Salvador Oset.

Notas de información

La información telegráfica consagra atención preferente á la estancia del rey en Sevilla, y como quiera que los lectores han de ver con gusto estos datos, vamos á extraer lo más saliente de los telegramas.

Apenas ancló el Alfonso XII en Cádiz el sábado, los Sres. Moret y conde de Romanones, de uniforme, presentaron á la firma del rey algunos decretos.

El soberano trasbordó al destroyer *Oso*, en el que llegó á Sevilla por el Guadalquivir.

Ayer hizo un día espléndido, reinando extraordinaria animación en la capital andaluza. El monarca y los infantes oyeron misa en el Alcázar á las ocho de la mañana, y después presenciaron el relevo de la guardia.

El rey despachó con el jefe del Gobierno y fué en automóvil á Villamanrique, almorzando con los condes de Paris. El público le aclamó con entusiasmo. El regreso lo hizo D. Alfonso á la una y á las dos fué á San Juan de Aznalfarache, acompañándole los Sres. Moret y Rodríguez de la Borbolla.

También estuvo el soberano en el tiro de nichón y erró el primer tiro; instóronle para que repitiera, por considerar como un ensayo la primera tirada, y el monarca negóse á repetir; pero en los turnos siguientes estuvo muy acertado. La sociedad entregó á D. Alfonso un diploma, nombrándole presidente honorario.

El primer premio en el tiro lo ganó Manuel Canino. Luego tiróse un *match* de bandas, ganándolo la formada por el rey, Osborne, Pidal, marqués de Villamayor y conde de Cerillos. El soberano hizo un cero y siete tiros.

Terminó la reunión con otro *match* entre el rey y el Sr. Pidal contra los Sres. Osborne y Clemente, ganándolo estos últimos.

Después se sirvió un espléndido *lunch*, reinándose D. Alfonso. El desfile por el paseo de las Delicias resultó brillante.

Otros telegramas dicen que el rey había encargado un magnífico ramo para enviárselo á la princesa Victoria, y ayer tarde se le entregó á D. Alfonso un ramo monumental que mide dos metros y medio y que el monarca agradeció mucho.

A las cinco y media de la tarde salió de Villamanrique, con dirección á Sevilla, en

automóvil, el duque de Orleans á devolver la visita del rey.

Dice también la Agencia Mencheta que algunos personajes de los que acompañan al rey en su excursión dijeron que el viaje en el *Alfonso XII* fué muy molesto, y que el crucero lo hizo con una marcha de 17 millas por hora; que el conde de Romanones ha negado lo del supuesto incidente de la isla de Hierro, asegurando que no es cierta la mojadura que algunos dan como verídica, añadiendo que se modificará en parte el proyecto del viaje de D. Alfonso á Inglaterra, pues el rey embarcará en un puerto francés, ignorándose si se detendrá ó no en París.

De Madrid comunican que los círculos políticos estuvieron ayer desiertos. Llegó el conde de Romanones, que fué asediado por los periodistas, que le interrogaban, unos acerca de los incidentes más notables de la visita de D. Alfonso XIII á las islas Canarias, y los más le hablaron de política.

Respecto al viaje del rey á Canarias, recibió detalles muy curiosos y escenas por todo estremo pintorescas, y de política consignó que está satisfecho del curso de los acontecimientos y se mostró muy optimista, diciendo que nunca el Gobierno ha estado más unido que en la actualidad y que la crisis sólo existe en la mente de los que la desean para satisfacer ambiciones personales.

Terminó diciendo que debe tomarse en broma la afirmación de que la mayoría no está con el actual Gabinete, y aseguró que las actuales Cortes no se disolverán, pues con ellas el Gobierno hará cuanto le convenga.

Dos catástrofes

El Vesuvio

Roma 8.—En toda Italia crece la alarma por las noticias que se reciben de Nápoles. El Vesuvio está en plena erupción y sus lavas amenazan destruir cuanto hay en el contorno.

La erupción se inició hace días; pero comenzó con los caracteres corrientes en la perdurable actividad del volcán y se creyó que, como otras veces, la intensidad del fenómeno cedería bien pronto.

Sin embargo, en estos primeros días las lavas llegaron á la vía de cremallera que

rándose delante de Violeta.—¡admirable eres un genio.

—¿Apruebas mi proyecto?
—Me parece sublime.
—¿Lo pondrás en ejecución?
—Al momento.

—¿Partimos, pues?
—Esta misma noche.
—¿Y la bretona?—preguntó Violeta con coquetería.

—Ya sabes que solo te amo á ti—respondió Diego abrazándola.

—En ese caso—repuso Violeta designando el pomo que tenía en la mano derecha, —acabemos; no dejemos á nadie aquí. Rafael habrá muerto ya; que muera también Ivona.

—¡Que muera!—respondió Diego después de un momento de reflexión.—Encárgate tú sola de eso, no quiero verla.

Violeta salió rápidamente.

Diego cerró el arca, y Jazmin apareció en el umbral de la puerta.

—¿Qué quieres?—preguntó el conde.
—Puedo quitar la mesa?
—Es inútil; no tenemos tiempo. Ayúdame á bajar esta arca que cargaremos sobre el caballo de mi hermano. ¡Ah! á propósito del caballero—continuó después de un momento de silencio,—ya sabes que estaba complicado en la política.

—Creo que sí.
—Pues bien, conviene que se ignore dónde está.

—¿Ha partido?
—Sí.
—No le he visto.
—Ha salido por los subterráneos.

Jazmin se cargó el arca sobre los hombros, la bajó ayudado por el conde y la ataron sólidamente en la grupa de un caballo que el criado debía llevar de la mano.

Cuando terminaron, el conde mandó á

Jazmin que esperase en el patio, y le dijo entregándole un bolsillo:

—Toma, y sé siempre discreto sobre todo lo que veas y oigas.

Jazmin saludó, y el conde volvió á subir á las habitaciones.

En el extremo de la escalera encontró á Violeta que estaba pálida.

—¿Qué tienes?—preguntó Diego.
—Sígueme—respondió Violeta tomando de la mano á Diego y conduciéndole precipitadamente á la celda de la abadesa.

—Entra—le dijo apartándose para dejarle puesto.

Diego penetró en la celda, que estaba iluminada por un candelabro que había traído Violeta.

Diego miró por todos lados; la celda estaba desierta.

—¿En dónde está la joven?—preguntó bruscamente.

—¡Iba á preguntártelo—respondió fríamente Violeta.

—¿A mí?
—¡A tí!
—Pero debe estar aquí.
—¡Mira!
—¿Qué significa esto, Violeta?

—Significa, Diego que probablemente habías tomado tus medidas de antemano y que has hecho huir á la hermosa joven. Ahora me esplico por qué cediste no há mucho tan fácilmente.

—¡Sangre de Cristo! No sé lo que quieres decir.
—¿Jurarías?
—Por mi honor.
—Mala garantía.
—¡Violeta!
—Digo que mala garantía—replicó con firmeza la italiana.
—Por todos los demonios del infierno y por mi eterna condenación—exclamó Diego,—te juro que no entiendo tus palabras. Hablaba con tal acento de verdad, que

Violeta quedó convencida.

—Pues ¿en dónde está?
—¿Lo sé acaso?
—¿La habría puesto en libertad Rafael?
—¡Es imposible! Recuerda que después de cenar quería venir á verla cuando... sucedió la desgracia.

—Pues ¿cómo ha podido salir de aquí?
—Examinemos la celda.

Los dos recorrieron las paredes golpeando para descubrir alguna puerta secreta, pero el sonido era en todas partes mate y ningún indicio podía revelarles la verdad.

—¿Qué haremos?—preguntó Violeta desistiendo de su exploración.

—No podemos vacilar—respondió Diego alarmado.—Ivona ha huido por alguna salida secreta que no podemos descubrir, y como irá á pedir auxilio, tal vez volverá con algunos aldeanos de las cercanías.

—Es probable.

—Nos encontrarán aquí, descubrirán el cadáver de Rafael, y si la justicia interviene en nuestros negocios ¿quién sabe lo que puede suceder? Huyamos cuanto antes, si es que aun tenemos tiempo.

—¡Iremos á Rennes?

—Sí, pero vamos antes á Brest, y mañana sin más tardar nos embarcaremos para Nantes ó San Malo.

—Deberías cerciorarte ante todo de que Rafael ha muerto.

—Es inútil. La dosis era muy violenta para que no haya cesado de respirar. Podría renovarse una escena que nos atraería y descubriría nuestro secreto á Jazmin.

—Tienes razón.
—¿En dónde está Enrique?
—Duerme.
—Despiértale pronto y baja. Te espero en el patio.
Violeta corrió hacia el aposento donde dormía su hijo.

FOLLETIN (64)

El Capitán Marcof

(Continuación)

—¡Muy bien pensado!—dijo Diego.
—Julia de Chateau-Giron perdió á su padre hace cuatro meses.

—¿Cómo lo has sabido?
—¿Qué te importa?
—¿Tienes espías en todas partes?
—Tal vez.

—Veo que vales más de lo que creía—dijo Diego besándole la mano.

El conde de Fontqueray había olvidado completamente á Ivona.

Los proyectos de Violeta

—Decías, pues—repuso Diego después de algunos instantes,—que Julia de Chateau-Giron había perdido á su padre...

—Hace cuatro meses.
—Y si mal no recuerdo, era su hija única. En efecto, no te equivocas.

—Y habrá heredado...
—Unos tres millones de libras.
—¿Y las ha dado á la comunidad?—preguntó vivamente Diego.

—No.
—¿Qué ha hecho pues de esa fortuna?
—Ha dado quinientas mil libras al convento donde reside y cuyo nombre ignora.

—¿Y lo restante?
—Lo restante, esto es, dos millones quinientas mil libras se hallan depositadas en Rennes en poder de su notario.

—¿Qué hará de ellas?
—Quiere legárselas á su esposo.

Dicen de Burriana que durante ocho días han estado suspendidas las operaciones marítimas a consecuencia de los temporales...

Están de enhorabuena los padres que desean hacer a sus hijos un regalo, que éstos agradecerán en extremo, y su aumento económico...

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago: D. Vicente Torres, 35.691,80 pesetas...

Para sustituir a D. Antonio Cervera y Royo en el cargo de vocal del tribunal de oposiciones a escuelas elementales de niños...

Las comisiones de la Junta de Obras del Puerto se han reunido esta mañana, informando varios expedientes.

En la Caja de la Diputación se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente: del ayuntamiento de Monse-rat, 839,85 pesetas...

El señor Vicario Capitular de esta diócesis ha nombrado coadjutor de la parroquia de San Roque, de Oliva, a D. Vicente Ferrer Ortiz.

Cajas para caudales, básculas y romanas, bombas, cocinas económicas, batería de cocina, etc., etc., precios reducidos.

El teniente de alcalde del distrito del Museo Sr. Suay ha abierto una información acerca de la denuncia formulada por algunos periódicos de haber sido maltratado por los guardias municipales José Arcos Morera (a) Mulato...

Para joyas, pulsera pedida, medallas pram-era Comunión, construcción y reformi de alhajas a precios reducidos. Senent Hijo, Paz, 7 (junto a casa Mad. Prats).

En el tren-correo de Madrid han venido hoy D. Antonio Lázaro, D. Fernando Ros Andrés y la aplaudida tiple Isabel Brú.

Mañana, a las seis de la tarde, en el Ateneo Científico continuará explicando sobre «La vida sensible humana» el catedrático D. Pedro María López.

El núm. 1.992 ha sido agraciado con el torito que los Hermanos de San Juan de Dios ofrecieron a sus bienhechores.

En el tren-correo de Madrid ha salido esta tarde el diputado a Cortes D. Juan Navarro Reverter.

De regreso de Cartagena, en donde ha limpiado fondos, ha llegado esta mañana al puerto el cañonero-torpedero Vicente Yáñez Pinzón.

La junta directiva de la naciente Sociedad de socorros mutuos de empleados de Hacienda ha acordado, con el fin de crear su fondo de reserva, dar una función a beneficio de dicha Sociedad.

A su objeto han sido designados los señores Reina, Gimeno, Martín, Enriquez, Omaña y Navarro, para que hagan las gestiones necesarias en unión de la junta directiva. En breve visitarán a las autoridades y personas de reconocido valimiento hasta lograr el fin que se proponen, y no dudamos que dados los trabajos que han de realizar, lo escogido del programa y el objeto a que se destina, la noche del beneficio se verá reunido lo mejor de la sociedad valenciana en el teatro donde se celebre, que parece será el de Apolo.

Desde hace algún tiempo se preocupan algo más los gobiernos por la suerte de sus empleados, pero mientras no se llegue a la inamovilidad, bueno es que se fomente entre ellos la idea de asociación que contrarreste los peligros a que por los efectos de la política están expuestos los servidores del Estado que no cuentan con poderosas recomendaciones.

Nuestro querido amigo D. Salvador Pellicer, dueño del comercio de la Rosa, Paz, núm. 3, ha recibido un grandioso surtido en tejidos Alta Novedad para la presente temporada, tanto en géneros de pañería, como en artículos para señora, siendo dignos de elogiar, bonitos dibujos de paños de la más alta novedad marcados a precios reducidos. Recomendamos a nuestros lectores con toda preferencia este comercio.

En el Colegio Imperial de los Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer, continúan muy adelantados los ensayos de los milares que se han de poner en escena en aquel lindo teatro en las próximas fiestas de nuestro primer Patrono. Se estrenarán algunos nuevos, y una obra dramática titulada La Patrona de Valencia.

A bordo del vapor Vicente Ferrer han venido hoy de Barcelona 184 pasajeros.

Fortalecido con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad falleció ayer a la una y media de la madrugada en esta ciudad el M. I. Sr. D. Manuel Eixarch Santapau, canónigo doctoral de la Catedral de Teruel y sabio sacerdote...

El clero de la diócesis de Teruel ha perdido con el fallecimiento del Sr. Eixarch a uno de sus más prestigiosos y dignos individuos. A sus hermanos y demás distinguida familia damos el pésame más sentido, deseándole todo género de consuelos.

Ayer falleció en Madrid el general de brigada D. Carlos Palacio Azana, marqués de Caballería y fue promovido a general en diciembre de 1931. El marqués de Fuente Pelayo vivió en esta ciudad durante muchos años, y siendo teniente coronel fue ayudante del Sr. Azcárraga, cuando este militar general estuvo al frente del distrito militar de Valencia.

Reciba la distinguida familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

Verdaderamente la calle de la Paz es hoy la primera que tiene locales espaciosos y comercios importantes, entre los que son dignos de citarse el que anoche se inauguró frente a la armería El Abalá.

Se trata de un magnífico almacén de ebanistería y tapicería que los Sres. Liern y Giner han establecido para la venta de muebles fabricados en sus talleres de la calle de Hernán Cortés, núm. 10, bajo la dirección del Sr. Liern, inteligente industrial que goza de merecido crédito entre los de su profesión por el gusto exquisito y arte con que construye toda clase de mobiliarios, especialmente los de lujo, de los que presentará en estos almacenes variado surtido y en estilos diferentes.

En la sección de tapicería a cargo del Sr. Giner, gerente que fue durante muchos años de la importante casa de don Francisco Mora, hemos visto una grandiosa variedad en telas riquísimas y cortinajes del mejor gusto artístico, que demuestran también la pericia de dicho señor. La práctica de los dos socios en el negocio a que se dedican y la pericia de los Sres. Liern y Giner y sus numerosas relaciones son garantía de feliz éxito, teniendo nuestros placeres a los muchos que han recibido y deseándoles prosperidades en su nuevo comercio.

Mañana, a las cinco de la tarde, se reunirá la Liga contra la tuberculosis creada por real orden de 17 de junio de 1931 y que está formado por los señores siguientes:

Gobernador civil Sr. Baamonde, Alcalde de Valencia Sr. Sanchis Bergón, D. Constantino Gómez Reig, catedrático de Higiene; D. José María Machi, Rector de la Universidad; D. Adolfo Gil y Moré, presidente del Colegio Médico; D. José Alberola, presidente de la Diputación; D. Manuel Candela, catedrático; D. Enrique López, presidente del Instituto Médico; D. Francisco Moliner, catedrático; D. Ramón Gómez Ferrer, catedrático; D. Vicente Rica, subdelegado de Medicina; D. Vicente Benito, idem; D. Rafael Martínez Seguí, idem; D. Vicente Barrada, jefe del Cuerpo municipal de Sanidad; D. José Aguilar Blanch, inspector de dicho cuerpo; D. Antonio Vicente Claver, encargado de la sala de tuberculosos del Hospital; D. José Juan Dmaine, especialista en enfermedades del pecho; D. José Chabás, director de La Salud Pública; D. Ramiro Ruiz, secretario de la extinguida Liga antituberculosa; D. Luis Gil Sumbiela, periodista; D. Francisco Rubio, diputado a Cortes; D. Francisco Torres, subdelegado de farmacia; D. César Santomá, ingeniero; presidente de las Sociedades de la Casa del Pueblo; D. Emilio Borso, abogado; D. Luis Dicenta, ingeniero; D. Rafael Amat, ingeniero; D. Carlos Blanco, id.; D. Peregrín Casanova, decano de la facultad de Medicina; D. Francisco Tréner, propietario; D. Francisco Orts, presidente de la Academia de Medicina, y D. Luis Valls Mascareño, inspector provincial de Sanidad interino.

Tos, ronquera, boca. Pastillas pectorales y de mentol y cocaína del Dr. Costas. Caja, 0'40 y una peseta. San Vicente, 149.

Mañana a las diez harán el ejercicio práctico los aspirantes a las plazas de jefe de sección y oficial de secretaría de la Diputación provincial.

D. Manuel Aleu, abogado de Madrid, ha dado para la venta en todas las librerías de esta capital los «Novisimos Aranceles de Aduanas» de marzo último, con las enmiendas publicadas en la Gaceta de 1.º del actual y notas aclaratorias.

El color sano, el apetito, las fuerzas y la alegría se consiguen con un solo frasco del Hemogenot Caldneh contra la clorosis.

El Alcalde ha pedido una relación de los dueños de las casas del poblado de Campanar que no tienen hechas las aceras.

El tribunal de oposiciones a las escuelas de niños ha procelido hoy a la votación de lugares, habiendo resultado para el número 1 D. Luis Pérez Vilar, para el 2 don José Sanchis Asensi y para el 3 D. José Vilaplana, los cuales elegirán mañana las escuelas vacantes, que son dos elementales en Vinaroz y una auxiliar en Castellón, dotadas dichas plazas con 1.100 pesetas.

La justicia y rectitud con que el tribunal ha procedido, queda demostrado consignando que no ha habido ni la más leve protesta.

Ha llegado a nuestra ciudad, donde permanecerá dos días, por asuntos particulares, el director general de Contribuciones y Rentas D. Carlos Regino Soler.

Canje de lámparas eléctricas incandescentes a 0'45 pesetas. Colón, 31, Bajos, Valencia.

Se interesa la presentación en la Secretaría de la Delegación de Hacienda de don Esteban Catalá, para entregarle documentos que le interesan.

Trinquete de Pelayo.—Nel, Font y Francisco, contra Mendoza, Chiquet de Guadaluar y Tito, 15 céntimos.

Depilación eléctrica

Del 16 al 21 de julio próximo se verificará el primer Congreso de Historia de la Corona de Aragón en Valencia. El reglamento está ya aprobado por la comisión, que forman los representantes de Valencia, Zaragoza y Cataluña Sres. D. Roque Chabás, D. Eduardo Ibarra y D. Francisco Carreras.

En este Congreso no se tratará más que de historia y de ciencias auxiliares, y solo en lo referente a los países de la antigua Corona de Aragón, en que se incluyen las regiones valenciana, catalana, Baleares y Rostellón, con sus expansiones ultrapieninsulares, italianas y orientales.

Ni en las sesiones generales, ni en las de las secciones, se permitirán alusiones ni controversias de carácter religioso, ni que en las tareas puramente científicas que ha de tratar el Congreso, se mezclen referencias a cuestiones de política contemporánea, ni que se puedan crear ofensivas a la nación española de que actualmente forma parte la antigua Corona de Aragón.

Pueden adherirse al Congreso todos los que estudian la historia de nuestra región y las ciencias conexas, y también los que se interesan por su progreso, incluso las señoras y corporaciones. La cuota señalada es de 10 pesetas.

Las sesiones no serán públicas, pues están reservadas a los congresistas; pero la junta organizadora podrá dar pasés y hasta invitar a aquellas autoridades y personal que crea conveniente para el mayor éxito del Congreso.

Oportunamente se hará saber dónde tendrán lugar las sesiones y se señalará el orden de las mismas.

Interpretando los deseos de la Asociación de la Prensa en favor de los reos de Bocairente, la junta de la Asociación de Obreros en General remitió anoche a Cádiz el telegrama siguiente:

«Excmo. señor presidente Consejo ministros, Cádiz.—Junta directiva Asociación de Obreros en General Valencia, nombre socios, interesa por humanidad indulto reos Bocairente.—Valero.»

Pagos de la Caja de Depósitos para el día 10 del mes actual: A D. José Sanahuja San, D. Enrique Codoner Caballer, D. Miguel Villanova Verdguer, D. Ramón Segura Sapiense, D. Emilio Canet Monllor, D. Antonio Rios Gil, D. Vicente Sanz Jaime, D. Manuel Martínez Martínez, D. Manuel Isarte Montolio, D. Mariano Ibáñez Ibáñez, D. Vicente Sanz Remi, D. Policarpo García Beneali, D. José Casanova Lázaro, D. Onofre Fita Muñoz, D. Francisco Navarro Genovés, D. Tomás Ferrer Gimeno, D. Antonio Cortés Blanch.

Con el presente número recibirán nuestros abonados un prospecto del famoso Jarabe de Hipofositos marca Salud, preparado por los Sres. Climent y compañía, de Tortosa. Recomendamos su lectura.

El miércoles, a las once, celebrará sesión ordinaria la Comisión provincial.

Pulseras de pedida en la joyería de moda, Paz, 8. Se garantiza la construcción y reforma de alhajas.

Somatose. En la convalecencia. Reconstituyente de primer orden.

Interesante El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos es de éxito seguro en las diarreas de los niños, en todas sus edades.

Eduardo López Chavarri

Conciertos sinfónicos en el teatro Principal

Decididamente va a resultar un éxito grande esta tentativa de arte grande. Ni por asomo pudo imaginarse la comisión organizadora que las adhesiones al segundo día de publicado el pensamiento fueran tantas y tan valiosas.

Han comenzado ya los ensayos de las obras que han de ejecutarse en los tres conciertos, y tanto el Sr. López Chavarri como los profesores de la orquesta, se hallan poseídos de verdadero entusiasmo.

Respecto al carácter de estos conciertos, encontramos en nuestro colega Las Provincias estas atinadas aclaraciones:

«Importa mucho hacer constar el verdadero carácter de estas sesiones. Se trata, en rigor, de una junta de amigos del arte, que se reúnen para escuchar música proporcionándose los mismos, ya que aquí no se han organizado empresas para dar al público audiciones de esta clase. Son pues, los suscriptores, los que forman la Sociedad de filarmónicos; no se trata, por tanto, de cosa pública, ni mucho menos de un espectáculo.»

Si nos expresamos así, es para desvanecer el error en que suelen caer muchos al creer que sociedades filarmónicas son las formadas por los músicos, o los profesores de orquesta. Pues bien; aquí los que se reúnen para ellos mismos procurarse la música, son los amateurs, y en este sentido las sesiones del Principal, como las del Salón Ferris, no representan una iniciativa de lucro, sino una iniciativa particular, privada, de quienes tienen deseos de escuchar obras musicales y se proporcionan ellos mismos la manera de oírlas.

Las adhesiones siguen recibándose en el establecimiento del Sr. Sánchez Ferris y en la Administración de La Correspondencia de Valencia.

Sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde Sr. Sanchis Bergón se ha abierto la sesión a las cuatro y media, aprobándose sin discusión el acta de la anterior.

Se acuerda la expropiación de las siguientes casas: núm. 15 de la calle de Lauria, 17 de la misma calle, 6, 7, 9 y 11 de la Mayor del Grao, piso 2.º de los números 64 y 66 de la misma y 6 y 8 de la del Canónigo Rocafull; conceder matrícula gratuita en la Institución para la enseñanza de la mujer a la niña Luisa Fuster; gratificar con 250 pesetas a D. Damián Gasó, director accidental de la Banda Municipal; nombrar modelador auxiliar del Museo a don José Maicas Herrero; conceder varias li-

MALLORQUINS, NUM. 1 esquina a la calle de Calabazas

Gran Balneario propiedad de la Sociedad anónima

Vichy CATALAN

Caldas de Malavella.—Provincia de Gerona

TEMPORADA DE 1.º DE MAYO A 30 DE OCTUBRE

Aguas minerales medicinales naturales, alcalinas, bicarbonatadas, sódicas, de repa-tación universal, superiores y más económicas que sus similares extranjeras.

Llamamos la atención de los consumidores, y muy particularmente de los enfermos para que no se dejen sorprender admitiendo como idénticas a nuestras aguas naturales, otras artificiales que se ofrecen en este mercado con nombres de Fuentes imaginarias concedidos como marca de Fábrica, pero NO como Fuente de origen. De venta en todas partes. Depositario en Valencia: R. Casanova Boix, Beata, 8.

ADMINISTRACIÓN: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ENTRESUELO.—BARCELONA

¡OCASIÓN! GRAN LIQUIDACIÓN

POR TRASPASO.—Mar, 57, A.—VALENCIA

Cuellos hilo cualquier forma y medida, a 0'40 ptas.—Camisas vistas hilo, de 6 y 7 ptas. a 4 ptas. Paños a 0'75 — cefiro inglés, de 6 y 7 a 4

Grandes existencias en bisutería, perfumería, medias, calcetines y otros artículos a mitad de precio.

LAS BARRACAS

DESCALZO Y VILLENA. Llop, 8 y 10

LOS ALGODONES de esta fábrica siguen siendo como hasta aquí.

Recibidas grandes remesas en PUNTILLERIA Y BORDADOS para la próxima temporada de VERANO.

PRECIOS FIJOS Y MUY ECONÓMICOS



Todas las misas que se celebrarán mañana martes 10 de los corrientes, en la parroquia iglesia de San Juan del Hospital (Isabel la Católica) y el miércoles 11 en el Real Colegio del Patriarca y capillas de las religiosas de Jesús-Maria, de Valencia y Orihuela, serán en sufragio del alma de

La señora Doña Catalina Navarro del Riego DE CRUZ

en cumplimiento del quinto mes de su fallecimiento

Su viudo e hijos suplican a los demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.



DOÑA ESPERANZA COMOS Y LUJAN VIUDA DE SANZ

HA FALLECIDO HOY A LAS 5'30 DE LA TARDE A LOS 66 AÑOS DE EDAD

después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Esperanza, D. Agustín, D. Vicente, D. José María, hijos políticos doña Rafaela de Alarcón, D. Joaquín Nebot, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomienda a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Pío V, núm. 3.

El duelo se despedirá en las Torres de Cuarte.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Terencio, m. CUARENTA HORAS.—Concluyen en el Real Capilla de Ntra. Sra. del Milagro; se descubre a las 5'30 y se reserva a las 7.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Stma. Trinidad. CORTE DE MARIA.—Ntra. Sra. de los Desamparados, en su Real Capilla. (Privilegiada.)

Avisos de corporaciones

Comunidad de regantes de la Acequia de Mis lata.—Esta Comunidad celebrará junta general ordinaria el día 16 del mes actual, a las diez horas, en el antedespacho del Gobierno Civil, cualquiera que fuera el número de los asistentes, al efecto de nombrar síndico labrador, electos y demás empleos, dación de cuenta, presupuesto ordinario, lectura de cuentas, y demás asuntos que se pongan a discusión.

Las cuentas estarán de manifiesto todos los días de diez a trece, en casa del síndico-notario D. Alicia Caravaca, plaza de la Figuereta, número 3, principal.

Valencia 9 de abril de 1906.—El síndico labrador, Severino Soría.

Pascua de Resurrección

Elaboración especial de panquemado, tortas con pasas y rollos sazonados.

Nuevo Horno de Figueras, situado en el Llano del Remedio, núm. 12, Rafael Peris.

Se reciben encargos y se sirven a domicilio. Todos los días de vigilia habrá cocots de pescado y de colación.

Nada mejor que la Carne Líquida

El extracto de carne preparada por el doctor Castell, no necesita ser adicionado a los caldos, huevos y leche para vigorizar su poder nutritivo. Una botella contiene todos los elementos solubles y los insolubles transformados, que corresponden a 800 gramos de la mejor de las carnes.

La experiencia demuestra que no cabe término de comparación entre esa serie de sustancias que se anuncian como nutritivas y nuestro extracto de carne.

Tenemos registrada nuestra marca de Fábrica, y llevaremos a los tribunales a los que intenten sorprender al público.

Almas, 7 Valencia



De venta en todas las farmacias.

TEATROS

PRINCIPAL.—En este coliseo tendrá lugar esta noche la despedida de la gran compañía Alegría.

TEATRO PRINCIPAL CIRCO-ALEGRIA

VALE

Se le facilitará a mitad de su precio una plaza, palco, silla de pista, delantera, entrada general para la función de esta noche.

Precios con el Vale.—Palcos plateas y proscenios sin entradas, 5 pesetas; palcos de proscenios sin id., 4; palcos caballos sin id., 3; palcos de proscenios interiores sin id., 2; palcos de segundo piso sin id., 3; palcos de pista sin id., 2; butacas de pista sin id., 1; butacas de segundo piso con id., 1; butacas de segundo piso, fila 1.ª, con id., 0,75; butacas de segundo piso, fila 2.ª, con id., 0,50; butacas de tercer piso con id., 0,50; asientos numerados de escanorio con id., 0,50; entrada general, 30 céntimos.

Los impuestos del Estado y Municipal a cargo del público.

PRINCIPAL.—Añoche, ante nutrida concurrencia, se celebró en este coliseo el benéfico de la aplaudida tiple señorita Leonor de Diego, la cual fué muy aplaudida en cuantas obras tomó parte, siendo obsequiada por sus amigos y admiradores con preciosos regalos y corbilleas.

En dicha función también recibió muchos aplausos el tenor Sr. Pardo, que en la obra demostró mucho acierto en sus papeles, por lo que se ha captado las simpatías del público.

RUZAFÁ.—Añoche se despidió del público la compañía de este teatro con un año completo, la que fué objeto de elocuentes muestras de agrado, que, iniciadas en la primera obra, terminaron con la última. Los aplausos sucediéndose sin interrupción y al final constituyeron verdaderas ovaciones, que obligaron a dirigir la palabra al público a la señorita Martí y a Sres. Angeles, González, Hidalgo y Briner.

La despedida fué cariñosísima, revelando las simpatías conquistadas por la señorita Martí, el Sr. Angeles y los demás artistas, todos los cuales, como decimos, fueron muy aplaudidos.

Satisfechos pueden estar los notables artistas que componen la compañía por la despedida que se les hizo anoche, lo que constituye un verdadero triunfo, y seguramente buenas memorias han de guardar el público valenciano que ha sabido corresponder a los trabajos realizados por los artistas.

La señora Cháfer, á causa de enfermedad, no pudo tomar parte, muy á pesar suyo, en dicha función de despedida, y nos haga hagamos constar cuán agradecida sea al público valenciano por las reñidas pruebas de simpatía que le ha dado durante la temporada que anoche terminó despediéndose para la próxima.

POLO.—Con la función de anoche se por terminada la temporada de Cuenca, despidiéndose la notable compañía que ha venido actuando con el éxito de reconocimiento desde el mes de octubre.

Los excelentes artistas que la componen, partirán mañana para Alicante, en donde permanecerán una corta temporada, regresando luego á Valencia.

La despedida que anoche hizo á la compañía fué muy cariñosa. Al terminar la función, el público obligó á que hablasen principales artistas: el Sr. Cerbón, que nos dio unos preciosos versos; la señora Corrales, las señoritas Gómez y Sobejano, el Sr. Peña y el Sr. Fernández, haciéndose á las grandes ovaciones.

Sucesos

Accidentados.—Esta mañana ha fallecido en el Hospital Joaquín Blasco, que atravesó de anteojo por un tren cerca de Sagunto.

También ayer falleció repentinamente la partida de Romani, del término de Sagunto, el labrador Gaspar Codoñer Escribano.

Volteando ayer las camiones de la torre de La Granja, Francisco Tomás, tocó un cable conductor de la línea eléctrica, quedando muerto en el acto.

Atropellado.—En la carretera de Ayora se han cortado 53 árboles de gran sombra al camino.

Arrestado.—Ha sido detenido un zapatero de la calle de los Derechos, cuyos nombres corresponden á las iniciales V. M., por haber abusado torpemente de una aprendiz de 12 años.

Herido.—En la plaza de San Pedro riñeron tarde dos individuos, resultando herido de ellos con varias heridas leves en la cabeza, de las que fué curado en la casa de Serranos. Del hecho se dió cuenta al juzgado de guardia.

Accidente.—Del andamio de un edificio en construcción, en el Grao, ha tendido la desgracia de caer al suelo el obrero Francisco Coll, que ha resultado con lesiones por fortuna.

Muertos.—Añoche se hallaban regando una taberna de Sueca los vecinos señores Marqués Sanz y Enrique Sites cuando al parecer mediara ninguna palabra y una vez en la calle comenzaron á discutir, y de las palabras pasaron á las manos, resultando heridos ambos muertos por efectos de intachables an-

El cadáver de Sueca se halla conser-

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Intento de suicidio.—En la casa de Socorro de la Glorieta ha sido asistida hoy una agraciada joven de 18 años, cuyo nombre y apellido responden á las iniciales P. R. A., que ha intentado suicidarse, tomando una pastilla de sublimado corrosivo. Según parece, el haber tomado tan fatal resolución se debe á disgustos de familia. En grave estado ha sido trasladada á su domicilio, situado en la calle del Jai-Alai.

Plaza de Toros Corrida de la Asociación de la Prensa

De buena gana entregaría los trastos á mi lugarteniente antes que meterme á reñir la corrida que á beneficio de la Asociación de la Prensa Valenciana, se celebró ayer tarde en nuestro circo taurino.

El desastre, ó como se quiera llamar á lo ocurrido, se presta á muchas consideraciones, y no cabe duda que ha de servir de provechosa lección á mis compañeros que el año próximo organicen dicho espectáculo.

Ayer se presentó una corrida de toros de cuerpo entero, que quitaron moños á esos que se denominan toreros de primera fila y que no son más que simples muletetas.

El conflicto por su culpa pudo ser mucho mayor. Gracias que había una gran parte de público sensato y comprendió que á la prensa no cabía responsabilidad alguna de que los diestros fueran sinistros. En el pecado llevan la penitencia.

El Gallito hizo girar su cartel en esta plaza. Tarde le veremos llorar. Sus lágrimas no enternecieron al presidente, y sus dos toros mechados fueron al corral.

Segurita, que tantas alegrías demostró en su primer, en su segundo vimos el popular refrán en acción de «A Segura llevan presos». Un alguacil lo tuvo que retirar del ruedo de orden de la presidencia, que había dispuesto el reintegro del toro al corral.

El Chiquito de Begoña, que tanto furor ha estado haciendo por esas plazas, nos demostró ayer que es un gran tangulista. Hasta para descabellar á su primero tuvo que pinchar siete veces.

De nuestro paisano Dauder no he de decir más que ayer añadió como Domingo de Ramos, otra palma á su cartel. Estuvo valiente, trabajador y con una pupila de gran maestro. Despachó á su primero á paso de banderillas, y á su segundo de una concienzuda estocada que lo hizo polvo.

Los picadores estuvieron la mar de aprendis y ni por pienso dejaron una puya. Los toros llegaban á la muerte enteros y veloz, que contribuyeron poderosamente al desastre.

En banderillas merecen citarse dos pares del Gallo, uno de Dauder, los del Moronito y otro de Metrala. Este, con Zaragoza, llevaron el peso de la corrida, pues los demás peones ni picó.

Los bichos hicieron 15 bajas en caballerizas, y sobresalieron el primero y el segundo.

El Alcalde Sr. Sanchis Bergón se durmió algo en los avisos apocalípticos. Sin embargo estuvo muy bien poniendo una multa á Gallito y otra á Segurita.

La plaza presentaba un aspecto encantador. Estaba adornada la presidencia, muy artísticamente por nuestro compañero Sr. Aragón, y la meseta del toril por la Sociedad Atenas.

La Sociedad «Nuevo Liceo» adornó su palco con extraordinario gusto, combinando muy artísticamente mantones de Manila, alegorías de los periódicos locales, y del espectáculo que se celebraba.

El palco del «Círculo Taurino» presentaba bonito aspecto por su adorno de flores y follaje.

El adorno de la Sociedad «Els Tranquils» lucía adorno de gasas y flores, combinadas con mucho arte.

En las localidades de preferencia se veían mujeres hermosas, dislocadas, con su clásica mantilla blanca y prendidas de flores.

Antes de empezar la corrida se sortearon las moñas y banderillas regaladas por las Sociedades, resultando agradecidos los números siguientes:

- De moñas: 1.º De Els Tranquils, 13.512; 2.º De Sportin Club, 10.310; 3.º De la Unión republicana, 12.877; 4.º De Sociedad de Agricultura, 6.351; 5.º De Los XX, 13.616; 6.º Del Círculo Bellas Artes, 8.112; 7.º Del Centro Radical, 9.608; 8.º Del Círculo Valenciano, 13.311; 9.º Del Círculo Taurino, 5.361; 10.º De Valencia Nova, 12.424.

- Banderillas: 11. De L'Antigor, 9.732; 12. Del Club Bohemios, 4.150; 13. De D. Antonio Berenguer, 455; 14. Del Grupo Atenas, 2.478; 15. De El Cantó, 6.220; 16. De El Micalet, 856; 17. De D. Emilio Belenguier, 8.483; 18. De Nuevo Liceo, 13.664; 19. De El Arte, 13.615.

El orden de los regalos se obtuvo mediante sorteo.

Las bandas de música de Pueblo Nuevo del Mar, Alfafar, Catarroja, Veteranos y la Municipal hicieron un bonito desfile en el ruedo. El maestro Lope, que iba al frente de esta última, fué ovacionado por su reaparición y por la ejecución de un pasodoble composición suya, denominado «Triana», de exquisito gusto musical.

Aún no se puede saber con certeza los rendimientos del espectáculo de ayer, pero son de alguna consideración, por lo que de su parte queda tan agradecido del público valenciano

EL PRIMER RESERVA.

El perro cojo

—Y dice usted que en tres horas puedo llegar á la aldea de Marcy? —Sí, señor; apenas tres horas. Sin contar que por el bosque el camino es magnífico.

El que respondía así á mi pregunta era el dueño de una humilde posada donde había yo pasado la noche.

Tenia yo veinticinco años y buenas piernas y no llevaba equipaje alguno. A los pocos momentos emprendí á pie la caminata en la dirección que se me había indicado.

Al cabo de mucho tiempo de andar sin descanso, supuse que debían haber trans-

currido las tres horas de que me había hablado el posadero. Había partido á las ocho y eran ya las once y media.

No estaba cansado, pero tenía fátiga hambre, que me puse á echar pestes contra el maldito posadero. Al consultar mi reloj, que señalaba más de las doce, vi á mi derecha, á cien pasos del camino, una casita oculta entre el follaje. Me dirigí hacia ella y un perro cojo aulló ladrando á mi encuentro.

—¡No tema usted nada!—me gritó desde la casa una voz de hombre. A la voz del amo, el perro cesó de labrar y volvió á sentarse en el umbral de la puerta.

Adelanté el paso, y dirigiéndome al individuo que acababa de hablarme, le dije: —¿Estoy todavía muy lejos de Marcy? —Tiene usted que andar aún tres cuartos de hora.

—¿Pero no hay por aquí alguna posada donde pueda almorzar? —No, señor. Ahora vamos á sentarnos á la mesa mi familia y yo, y si quiere usted acompañarnos... El ofrecimiento era tan cordial, que contesté:

—¡Acepto con mucho gusto! —¡Pues pase usted adelante! Entré. La casa estaba amueblada con gran sencillez, pero con una limpieza admirable.

Una mujer de unos 30 años, la esposa de mi huésped, en torno de la cual se agrupaban tres niños, el mayor de los cuales podía tener nueve años, me acogió con una sonrisa encantadora.

—¡Una silla y un cubierto para este caballero!—dijo mi improvisado anfitrión. A los pocos momentos estaba sentado en medio de aquella adorable familia, mientras una suculenta sopa aguzaba aún más mi apetito. Después se sirvió una pierna de carnero y un pedazo de queso del país, que me suplicé á grito.

Durante el almuerzo charlamos como buenos amigos. El perro había puesto su hocico sobre una de mis rodillas y me miraba con buenos ojos.

—¡Hermoso animal!—dije acariciándole. —Pero, ¿por qué cojea? Algún rival más fuerte que él. —No, señor—interrumpió mi huésped.—Le herí yo y me remuerde por ello la conciencia.

—¿Por qué evocas esos recuerdos—le preguntó su mujer. —Porque siempre conviene refrescar la memoria acerca de los hechos más importantes de la vida.

Y después, dirigiéndose á mí, añadió: —Ejerció el oficio de leñador y hace diez años que estoy casado. Los primeros años de matrimonio transcurrieron en medio de la mayor felicidad que pueda imaginarse. Pero poco á poco me fué dejando dominar por la pereza y por los amigos que me inducían á participar de su licenciosa vida.

Sin embargo, los tres hijos que ve usted ahí, debieron hacerme comprender que estaba en un gravísimo error al faltar sin conciencia al cumplimiento de mis deberes. No me consideraba dichoso mas que en compañía de mis camaradas, de los cuales nunca me separaba. Gastábamos en la taberna todo el dinero que ganábamos. En vano lloraba mi mujer y mis hijos carecían de todo lo necesario. Yo no me ocupaba para nada de ellos.

Salía de casa al amanecer y regresaba á altas horas de la noche, casi siempre borracho. La miseria y la desolación reinaban en mi hogar por culpa mía. Mi perro solía mirarme con ojos impregnados de tristeza, como si tratara de censurar mi mala conducta. El pobre animal me seguía y llegaba hasta las puertas de las tabernas, donde pasaba yo la mayor parte del día.

—¡Calla!—me decían mis compañeros.—¡Ahí tienes á tu centinela de vista! ¡Y yo corría tras de la bestia y la echaba de allí á puntapiés.

Una tarde, cuando íbamos á comer mis comanches y yo, entró el perro en el comedor sin que nadie le viera, y dando un brinco, cogió con la boca un pan entero, con el cual emprendió precipitadamente la fuga.

Me lancé furioso en su persecución, pero el animal corría con más velocidad que yo. Cogí entonces una piedra y se la arrojé con tal fuerza que le rompí una pata. El perro dio un ladrido de dolor, pero sin soltar su presa y sin amenguar su marcha, prosiguió su camino con sus tres patas. Dirigióse á mi casa, á la que llegué diez minutos después. ¡Qué cuadro tan horrible se presentó ante mis ojos! Mis pobres hijos y mi mujer devoraban el pan, mientras la bestia les miraba lamiéndose la lesionada pata.

Yo estaba borracho y aquel cuadro dispuso por completo mi embriaguez. Comprendí en un instante el horror de mi mal proceder y exclamé arrependido: —¡Juana, Juana mía, perdóname!

Besé llorando á mi mujer y á mis hijos, que como no estaban acostumbrados á mis caricias, me miraban con asombro. También di un beso al perro, el cual, sin rencor alguno, me lamó las manos, estas manos que acababan de herirle tan injustamente. Desde aquel día volví á la razón y renuncié en mi casa la felicidad perdida.

Después de mi mujer y de mis hijos, el ser á quien más quiero en el mundo es á ese inteligente animal que ve usted ahí.

Al terminar su sencillo relato, el leñador rodeó con sus brazos el cuello de aquel verdadero amigo, y mientras le daba un beso en la cabeza vi rodar una lágrima por sus mejillas.

Yo estaba profundamente conmovido y le estreché la mano sin poder hablar, á causa de la emoción que me oprimía la garganta.

Me levanté, y después de haberle dado las gracias por la generosa acogida que me había dispensado, saqué de mi bolsillo una moneda que dejé sobre la mesa.

—Amigo mío—dije al leñador.—Andando el tiempo, cuando ese perro haya dejado de existir y cuando al pie de un árbol, junto á esta casa, le haya cavado usted una fosa, cómprele usted con este dinero algunas flores y colóquelas sobre su tumba. ¡Cuántos hombres no las habrán merecido con tanta justicia como él!

DIONICIO LANGAT.

TUPINAMBA

Cafés puros, aroma concentrado con real privilegio, chocolates y tés, medalla de oro en la exposición de París.—Derechos, 5 (frente á la tienda de las Ollas.)

ULTIMA HORA

AGENCIA MENCHETA Conferencias telefónicas

Madrid 9, 15-15. «El Imparcial»

Da la bienvenida á los señores duque de Almodóvar y Pérez Caballero, felicitándoles por el acierto y celo desplegados en la conferencia de Algeciras.

Dice que por encima de las distinciones oficiales de que puedan ser objeto está el contento de los españoles por la conducta que han observado.

«El Liberal» Escita á que se emprenda una activa campaña para conseguir la rectificación de los aranceles.

Los calificó de agresivos, asegurando que su obra funesta la rematarán la crisis obrera y la carestía de los artículos de primera necesidad.

«El País» Dedicó su fondo á analizar la labor de la Conferencia de Algeciras.

Tiene que al cumplirse los acuerdos adoptados, la intervención de Alemania y la actividad de Francia creen un estado de zozobra.

«La Gaceta» Publica un decreto disponiendo el cese del Sr. Moré en el desempeño del ministerio de la Gobernación.

Id. disponiendo que se encargue del mismo el señor conde de Romanones.

Anunciando la vacante del Registro de la Propiedad de Vigo.

Aprobando la tarifa accesoria especial E, núm. 7, del ferrocarril de Olot á Gerona.

Una estadística del movimiento de población durante el mes pasado en toda la Península.

Ha habido 7.986 nacimientos, 8.313 defunciones y 2.119 matrimonios.

Anunciando la declaración de derechos pasivos hecha durante el pasado mes, que asciende á 41.042 pesetas.

Convocando para el 30 del corriente á los accionistas de la Sociedad «Duro».

Idem para el 17 á la anónima de los Caminos de hierro de Macaret á Almería.

Asuntos valencianos La comisión de esa Diputación provincial, acompañada por los Sres. Prat, Armillán y Testor, ha visitado al señor conde de Romanones para pedirle que autorice el crédito extraordinario para atender á la extinción de la flojera.

El ministro les ha manifestado que prescindiría del trámite del informe del Consejo de Estado y el jueves próximo podrán pasar por Gobernación á recoger la real orden autorizando el presupuesto extraordinario.

Después han visto al ministro de Hacienda y á D. Bernardo Sagasta para apoyar la petición de reforma del Arancel hecha por el gremio de abaniqueros de Valencia.

Han salido bien impresionados. El Sr. Almiñana ha pedido telegráficamente al gremio datos concretos.

Pasado mañana saldrá para Valencia. El Sr. Canalejas ha ofrecido defender personalmente y en el «Heraldo» las pretensiones de ese gremio de abanicos.

Los alcoholeros El comité ejecutivo del Sindicato de alcoholeros se ha reunido, acordando los términos del Mensaje que dirige al rey.

Se pedirá en el inmediata reunión de Cortes para la modificación de la ley, y en otro caso que se acuerden las medidas prácticas conducentes á dicho fin.

El comité ruega á todos los que lo deseen que se unan á la comisión que ha de entregar el Mensaje.

Firma de Instrucción Ha aquí la firma de Instrucción, fechada en Cádiz.

Nombrando rector de la Universidad de Valladolid al Sr. González Ibarra.

Aprobando el presupuesto adicional de las obras del Instituto de Guadalajara.

En Gobernación Hablando el señor conde de Romanones de las impresiones de su viaje á Canarias, ha dicho que reina allí gran espíritu de espolismo.

Las colonias alemana é inglesa viven en buena vecindad, pero los isleños ninguna concentración tienen con ellos.

Nos ha dicho que está ultimando la Memoria de las peticiones formuladas por las juntas de Canarias.

ferentes puntos de la provincia con objeto de emprender las obras de los caminos vecinales.

La marcha se ha hecho ordenadamente. Mañana saldrán 600 en trenes especiales. Hoy han estado 50 obreros en el Gobierno civil con objeto de alistarse.

De los alistados anteriormente sólo han dejado de presentarse 30.

Una tradición Dicese que la futura reina de España, siguiendo una piadosa costumbre, regalará las galas de desposada á la Virgen de la Paloma.

Los vestidos los confeccionarán modestas modistas madrileñas.

La tela se está confeccionando en los talleres españoles.

El trousseau de ropa blanca se confecciona en Londres.

Una vez terminado se mandará á Madrid para esponderlo en el Palacio real durante diez días.

Madrid 9, 18-15. Cotización

En el correo se han hecho hoy: El 4 por 100 interior á 81,52. Los francos se han cotizado 50 000 á 15,40. Las libras, 2.000 á 28,98. Las obligaciones del empréstito á 100,05.

La vacante de Blanco La Epoca dirá esta noche, fundándose en las disposiciones de 1914, que el espíritu de la ley constitutiva del ejército no se opone á la reducción de los cargos de capitán general fijados en 1893.

Dice al ministro que puede amortizar la vacante del general Blanco, pero que si siente escrúpulos puede aplazar toda determinación hasta presentar el oportuno proyecto á las Cortes.

De Béjar Se ha organizado una imponente manifestación de 3.000 obreros, pidiendo que se abran obras públicas para proporcionar trabajo á la clase obrera.

Una comisión subió á las Casas Consistoriales.

Visitó al alcalde, rogándole que con urgencia se dirija al ministro de Fomento pidiéndole recursos y que decreta algunas obras para proporcionar pan á los que se hallan sin trabajo.

De no atenderse este ruego las consecuencias quizá sean funestas, pues la miseria es espantosa.

De Palma En el Velódromo se han verificado carreras de bicicletas, que han despertado viva curiosidad por hallarse concertado un match entre el campeón español Sr. Neira y el italiano Sr. Mechari.

Este fué vencido en el match anterior por haberse descompuesto la máquina durante la carrera.

Durante la carrera demostró la superioridad de Mechari sobre Neira.

En la carrera regional llegó primero el Sr. Morera y en segunda lugar el Sr. Malagrasa.

De Tángor A bordo de los cañoneros «Mirra de Molina» y «Destructor», han llegado los delegados marroquíes en la Conferencia de Algeciras, y los representantes de Portugal, Austria, Bélgica y Rusia.

También han llegado el barón de Tatenbach con su esposa.

Las baterías de la plaza y los buques surtos en el puerto tributaron á los diplomáticos los honores de ordenanza.

Desde Barcelona Barcelona 9, 17-10. Intentona carlista

El Gobernador nos ha dicho que tiene motivos para asegurar que se organiza una intentona carlista.

Inhibición La autoridad militar se ha inhibido en favor de la jurisdicción ordinaria en la causa que se instruye con motivo del hallazgo de armas y pertrechos de guerra en Cello.

Las actuaciones han sido remitidas al juez de instrucción de Arenys de Mar.

El infanta Isabel. De regreso de su inspección por la costa ha fundeado en este puerto el crucero Infanta Isabel.

Robo importante En la Travesera Legal de Gracia ha sido robado el domicilio de D. Camilo Fabra, fracturando para ello la puerta de entrada.

El robo, consistente en oro y brillante, reviste gran importancia.

Pilas eléctricas En Balcarca han sido encontradas unas pilas eléctricas vacías.

La gente creyó que se trataba de explosivos.

Inhumación En el cementerio Nuevo han sido hoy inhumados los restos del capitán general señor Blanco, los de su madre y los de su hijo D. Antonio.

Estos últimos hallábase encerrados en pequeñas urnas.

Toma de posesión Con gran solemnidad han tomado hoy posesión en la Audiencia los nuevos funcionarios de la Administración de justicia.

Castellón 9, 16-15. Nuevo jefe

Ha llegado el nuevo coronel del regimiento de Otumba, D. Amable Pérez Rosete.

Esta tarde será presentado por el Gobernador militar á los jefes y oficiales de dicho regimiento.

El coronel luego pasará revista á los nuevos reclutas.

Consejo de Guerra

Mañana, en el cuarto de banderas del regimiento de Otumba, se celebrará un Consejo de guerra para fallar la sumaria instruida contra el carabnero Emilio Marzá, por quebrantamiento de consigna y defraudación.

Presidirá el acto el coronel Sr. Ponce de León.

EXTRANJERO

El Vesubio Roma 9.—Sigue la formidable erupción del Vesubio.

Los habitantes de las aldeas inmediatas se han refugiado en Nápoles.

Ha marchado la escuadra.

En Nentaya hay dos metros de lava.

En San Giuseppe se han hundido varias casas.

Sigue á la 4.ª plana

